

1.4 亿欧元加盟利物浦，成为英超新标王

“凭亿近人”，维尔茨值得！

维尔茨 1.4 亿欧元加盟利物浦——英超转入和德甲转出的双纪录，就此诞生。

虽早已敲定，但姗姗来迟的官宣却在上周五才敷衍了事地完成。或是纪录太耀眼，或是期待值太高，利物浦也是在刻意地低调。

但“凭亿近人”的利物浦，新赛季注定不会平淡，更不平凡。

本版撰稿 本报记者 林龙

当地时间上周五晚上8点，利物浦“终于”官宣了维尔茨的加盟，维尔茨身穿利物浦球衣的官宣照也随之公布于众。照片背景是红色的，维尔茨坐在代表着安菲尔德球场座椅的凳子上，目光炯炯看向镜头。虽是坐姿，但维尔茨的一只手还是插进了裤兜，这代表自信，而他看向镜头的目光里则充满坚定，以及对荣誉的渴望。

和利物浦官宣同步的是勒沃库森的表态。体育总监劳费尔发表了深情的告别感言：“弗洛里安·安永的离开给勒沃库森俱乐部——包括我个人——带来的是特别复杂的情感。他16岁就加入了我们，他的态度、热情和对胜利的追求鼓舞的是整个俱乐部。他从不为自己踢球，而把一切都归功于球队。我谨代表勒沃库森所有人向他表示感谢。弗洛里安永远是勒沃库森的一分子。”

2024-2025 赛季赢得的俱乐部百年史上首个联赛冠军是勒沃库森和维尔茨的相互成就，而如今的转会则是维尔茨对勒沃库森把自己培养成世界级巨星的最丰厚感谢。1.4 亿欧元，从明面上是分为了 1.25 亿欧元转会费和 1500 万欧元切实可行——或称之为“肉眼可见”——的奖金，所以也有媒体认为维尔茨的转会费是 1.25 亿欧元。但之所以这么做，只是双方俱乐部为帮助勒沃库森少交一部分税而做

的技术性安排。真正的转会费就是 1.4 亿欧元。而且如果维尔茨能帮助利物浦赢得欧冠冠军，后者还需向勒沃库森再追加 1000 万欧元的赢球奖。也就是，维尔茨转会利物浦的理论价格是 1.5 亿欧元，这正是勒沃库森自始至终都没有松口的数字，也是双方谈判拉锯战直到上周五才尘埃落定的原因之一。

所以，维尔茨超过当年小登贝莱从多特转会去巴萨的 1.35 亿欧元而创下德甲转出纪录，同时也超越恩佐 2023 年加盟切尔西时的 1.21 亿欧元而创下英超转入纪录。维尔茨成为德甲英超双料第“亿”哥，这是荣誉，更是压力。不过，德国人往往都会有强大的神经。正如当年同样来自勒沃库森的前辈——德国足球史上第一个“亿哥”哈弗茨，在以 1 亿欧元转会来到英超后立刻就在当季决赛中唯一进球帮助切尔西赢得欧冠冠军。

维尔茨和利物浦的合约签至 2030 年，他的年薪将根据成绩在 2000 万至 2220 万欧元之间浮动。五年前仅以 20 万欧元加盟勒沃库森的维尔茨，在过去五年时间里已充分证明自己的天赋。接下来，成为“亿哥”的他还要继续证明自己能否成为世界足坛的“一哥”。而在此之前，功勋教练克洛普给他送上了祝福：“作为冠军球队，想要增强阵容是很困难的一件事情，但利物浦做到了，他们签下了才华横溢的维尔茨。对此我充满期待。”

女友同样成为新宠

新赛季的英超，作为创纪录标王的维尔茨无疑是最大的关注焦点。而对于英伦盛产的小报来说，维尔茨的女友阿丽娅“才”是焦点。虽然在德国她一直很低调，但可以预见的是，她的平静生活即将被打破。

2022 年，当维尔茨在科隆机场乘坐私人飞机去萨尔茨堡接受手术治疗的时候，和维尔茨父母一起陪他前往的阿丽娅第一次出现在媒体的视线当中。“在那个困难时期，阿丽娅一直陪在我身边，成为我重要的支撑。”两人这么多年来一直保持着恩爱，但谦逊而低调的维尔茨却很少向外界秀恩爱。此次前往利物浦体检和签约，又是阿丽娅和维尔茨父母一起陪同前往。

在阿丽娅的社交媒体上没有两人的合影。但在德甲赛场看维尔茨踢球的时候，阿丽娅也并不避讳，她总是和维尔茨父母一起坐在拜耳竞技场西看台的 VIP 区。国家队的比赛，阿丽娅也会到场，比如说在科隆举行的欧洲杯比赛。虽然在个人社交媒体上会晒时装和化妆，但生活中的阿丽娅还是被德国媒体很好地“保护”起来。不过在即将到来的英超联赛，这种“保护”或将不复存在。

英国媒体已经开始兴奋了，称阿丽娅“美貌如画”“令人窒息”。她的牛仔上衣、白色袖子和裙子都被认为是“很特别”，而英国球迷也受到感染，提前对阿丽娅表示出了“隆重的欢迎”。“她可能是我见过的最美的女人”“弗洛里安(维尔茨)赢了”。

阿丽娅是一名在读的大学生，她有个弟弟在科隆 BW 俱乐部踢球，去看他踢球是维尔茨与阿丽娅约会的重要内容。阿丽娅算不得社交达人，尽管她的抖音音上有 11.8 万粉丝，平时她会在上面展示自己的穿搭并赢得了超过 200 万的点赞。但对于即将到来的英伦式全天候无死角的关注，她真的做好准备了吗？



“南大王”失算，拜仁沦为背景板

历史上拜仁也曾曾在球星争夺战中输过，但从未像这一次输得这么惨。更惨的是，拜仁这次的输不是因为没钱，而是因为实力受到轻视。在利物浦签下维尔茨而举世瞩目之际，拜仁不幸成为了豪华的背景板。维尔茨为什么加盟利物浦，这和“维尔茨为什么不选择拜仁”一样重要。

“终于完成了。这是我职业生涯在正确时间迈出的正确一步。我一直想加盟世界前三的俱乐部，而利物浦显然就是。”维尔茨的签约感言在德国的解读是：拜仁并非“世界前三”。所以，他们输掉了维尔茨争夺战。

这么解读太牵强，至多只是噱头，但拜仁的输却铁板钉钉。曾几何时，在拜仁看来，签下维尔茨几乎已成事实，就像以往签下的每一个德国球星一样。赫内斯甚至在夺冠庆典上表示：“我们会在合适的时机把结果——

而不是猜测——告诉你们。”但悲哀的是，以往成功时的掌门人是赫内斯，而如今他只是半退休的老人，艾贝尔才是拜仁的话事人。很显然，艾贝尔不是赫内斯，所以拜仁输了。

拜仁当然不会承认失败。与赫内斯一起为拜仁铸造几十年辉煌的前董事长鲁梅尼格也愿意为艾贝尔站台：“我们已经竭尽全力了，而且没犯错，但这是维尔茨的个人决定，我们必须接受。”但拜仁和利物浦的这场犹如被“直播”的较量，拜仁真的很狼狈。

首先，拜仁对勒沃库森的报价预估不足。他们认为 1 亿足以拿下，这是他们在德甲强势的惯性思维。拜仁暂时拿不出 1 亿，所以赫内斯出面来为拜仁筹款，拜仁也极其高调地宣称要大量卖人，穆勒的无法续约也与此有关。但他们根本不清楚，勒沃库森需要的是 1.5 亿。其次，拜仁误判了维

尔茨的意见，他们认为维尔茨还没有做好去其他联赛的准备。再者，无论艾贝尔还是孔帕尼，对为什么签下维尔茨还没完全想明白。艾贝尔不敢冒险，孔帕尼则对于维尔茨踢 10 号位之后的穆夏拉定位不清楚，也不敢冒险。所以，当双方最后一次谈判——这已经是维尔茨以及勒沃库森所给出的最大诚意——之后，他们就彻底失去了机会。

反观利物浦，他们 2 月份就向勒沃库森表达了兴趣，并得到准确报价。3 月份，他们获准和维尔茨本人接触。斯洛特和维尔茨亲自交流并向他解释了未来以他为核心的战术安排，这个明确的态度让维尔茨有了来安菲尔德，而不是去安联的想法，而拜仁的各种迟疑则更让他坚定了这一信念。然后，利物浦 5 月就和勒沃库森以及维尔茨都达成了一致，而拜仁却依然懵然不知。

喜得新核，斯洛特升级进攻体系

为什么利物浦愿意花 1.4 亿欧元、未来甚至会高达 1.5 亿欧元的转会费引入维尔茨？21 岁就作为进攻核心而帮助勒沃库森圆了百年冠军梦，以及 22 岁就两次赢得德甲最佳球员的荣誉，这应该就很有说服力了。维尔茨未来的上限在哪儿？就看利物浦如何为他设定了。

维尔茨的技术细腻，但他的细腻和南美球员不同。同样是用节奏变化来过人，梅西的动作细微而甚至只能在慢镜头中才能察觉，穆夏拉则是大刀阔斧，横冲直撞。维尔茨的节奏变化和速度是合二为一的。所以，他比穆夏拉更高效也更优雅，和梅西相比则更有冲击力。他在勒沃库森穿 10 号球衣，但不是真正的 10 号位球员，更偏向于左内锋，有需要的时候也能

作为 9 号半，两者他都完成得非常出色。本赛季 31 场联赛进 10 球助攻 13 球的数据，以及 5 场欧冠被评为当场最佳，都是很好的证明。

斯洛特已经决定新赛季要以他为核心来打造进攻体系，但具体什么位置，只能等赛季开始后才能得知。之前利物浦的进攻核心是索博斯洛伊，但 49 场比赛 8 球 9 助的数据说明，他在前场防守以及无球跑动中花了太多精力。维尔茨当然也愿意这么做，但利物浦对他应有更高的追求。那就意味着，利物浦的前场体系需要做出改变。

利物浦经常会踢无中锋的 424 体系，两名攻击型中场会顶到最前端。维尔茨需要适应没有中锋的踢法，当然他出任 9 号位也没问题，五年德

甲的锻炼让他拥有足够的球商。但若想让维尔茨发挥出最大价值，10 号位依然是重点考虑的内容。

哪怕依然作为左内锋，维尔茨的内切射门也可以给利物浦带来足够多的威胁进攻，这是他在勒沃库森最擅长的表演。但既然是利物浦的新核，无论左内锋还是中锋，显然都不是最理想的安排。在依然发挥出索博斯洛伊无球跑动能力的前提下，两人的共存可以兼顾防守和进攻。如果让维尔茨担任前场自由人，那会让利物浦的进攻手段更丰富。

掌握节奏，同时也能充分发挥出他的得分能力，这或许就是斯洛特用好维尔茨的关键。在原有冠军球队的基础之上，增加一个充分的变量，或许就能在欧冠中迎来脱胎换骨的升级。